

София, Бул. Руски № 1

№ 8

До

R. N 884/13.7.64 = 0.05 ab УПРАВЛЕНИЕ "РИБНО СТОПАНСТВО" - БУРГАС

R. N 885/13.7.64 = 0.05 ab → ДСП "РИБЕН ЦЕНТЪР" - РУСЕ

Копие: КОМИТЕТ ПО ГОРИТЕ И ГОРСКАТА ПРОМИШЛЕНОСТ  
Служба "Защита на природата"  
ул. Вл. Коптомов № 67, София.

През 1961 г. на 19 октомври се сключи договор за използването на езеро "Сребърна" като риболовен обект и подписан от пом. председателя на БАН др. Илия Василев, представител от КГП - инж. Марин Толков и зам. н-к на Управление "Рибно стопанство" др. П. Николов Петров. С този договор Управлението на рибно стопанство в лицето на Рибния център-Русе се задължава да построи връзка между река Дунав и езеро Сребърна. На посочената стопанска организация се разрешава риболов в срок до 1981 г. В точка 4 се посочва, че при нарушение на договора, което нанася щети на една от страните, нарушителят се задължава да възстанови всички произтичащи от нарушението загуби на другите две страни.

Със специална Наредба Главно управление на горите/сега Комитет по горите и горската промишленост/, публикувана в "Известия" бр. 10 от 1962 г. се уреждат въпросите по управление и стопанисване на резервата "Сребърна" с която, между другото, се разрешава на Държавния риболовен център в гр. Русе да организира риболов в защитения природен обект, и който се задължава да построи канал, свързващ езерото с река Дунав и да го поддържа в пълна изправност.

През м. септември 1962 г. една комисия с представители от БАН/председател на КЗП при БАН проф. Г. Наспалев/ и от КГП /инж. Марин Толков/ проведе ревизия за състоянието на природозащитния обект резерват "Сребърна" и констатира, че започнатото построяване на въпросния канал от Рибния Център гр. Русе не е дъвершено и каналът не може да бъде използван. При пробно пускане на дунавските води се оказа, че те не стигат в езерото, а наводняват работни земи на ТКЗС. Не се вземат никакви мерки за дъвершването на започната работа, с което от една страна се замръщават вложените държавни средства, а от друга не се дъвершва един строеж, който без съмнение ще има стопански ефект. А с това се нарушава и точка 4 на договора.

С построяването преди 19 години на големата дига, езерото остана изолирано от водите на р. Дунав, които води са били жизнено необходими за езерото като регулатор на нормални жизнени условия в него. В резултат на

това изоллирано екологически и биологически условия в езерото се изменили в отрицателно отношение. Така, докато по-рано в езерото се е улавяло над 10 тона риба годишно, през 1961 г. то спада до половин тон, а сега 6-ма рибари за един ден едва улавят 20 кг. Видовото разнообразие на рибите от 24 спадна до 4-5. Настъпни рязко обедняване на рибното богатство в езерото.

От друга страна и зарастването на езерото взе през последните години катастрофални размери. Сега лодките с мрежа се предвиждат и по водните огледала на езерото поради масовото развитие на водните растения.

Всеизвестен е факта, че при студени и многоснежни зими, когато езерата се покриват с дебела ледна покривка от лед и сняг, при невземане на съответни мерки/пробиване на дупки-отдушници/настъпва замор/измиране/ на рибата, която се задушава поради липса на кислород. Такъв замор в езеро Сребърна се е случил през многоснежната и студена зима 1961/62 г., в резултат на който загина над един тон риба. В голяма степен това се дължеше и на обилното развитие в езерото на водната растителност, която изчерпи и без това оскъдните количества от разтворения във водата кислород, тъй необходими за поддържане живота на рибите.


Тези факти ясно показват, че трябва да се вземат бързи мерки създалите се неблагоприятни жизненни условия в езерото да се отстранят, което е напълно възможно. И на първо място това е декарването на прясна вода от р. Дунав. Заедно с това в езерото ще навлязат и видове риби, които са изчезнали от него. С това ще се изменят и значително подобрат изобилните условия в езерото и след няколко години то пак ще може да стане ценен в стопанско, респективно в риболовно, отношение. Тук ние не засягаме цялостно въпроса за подобряване на жизнените условия в езерото като защитен природен обект, което е и прекоето му предназначение.

От горесказаното става ясно, че работата по декарването на дунавските води в езерото трябва да бъде довършена, което е както от общ стопански, така и от ведомствен интерес - увеличаване добива на риба, а от друга страна не е допустимо и вложените средства да останат изразходвани, но неоползотворени.

Ние настояваме поетите от Вас задължения да бъдат изпълнени. За целта е необходимо да се изгради малка дига, която да възпре разливането на водите в работните земи, а за регулирането им да се направят две кръстани - от Дунава и отводителя. Това завършване на започнатите работи трябва да стане с оглед през пролетта на 1964 г. да се използват високите пролетни води на Дунава.

Моля да бъдем държани в течение на работите, а също така настояваме рибно пускане на водите да стане в присъствие на представители от наша Комисия и от Службата по завета на природата при КГГП.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

  
/Чл. кор. проф. Г. Паспалев/